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Amtliches Veröffentlichungsorgan des Marktes Elsenfeld  
mit den Ortsteilen Rück, Schippach und Eichelsbach MARKT ELSENFELD

MARKT ELSENFELD

Der Markt Elsenfeld lädt ein zur:

Jubiläumsfeier

MI, 18.10.23 | 13 Uhr
im Bürgerzentrum

ab 17 Uhr
Live-Musik
mit Michael Korn
Schlager „...so wia i bin !“

Feiern Sie mit uns!
Eintritt frei

Infostände
im Foyer

Kaffee &
Kuchen

Live-
Musik

Buntes 
Rahmen-

programm

„Lassen Sie

sich überraschen!“

Bilder-
Rückblick

Jahrgang 2023 13. Oktober 2023 Nr. 41
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Herzlichen Glückwunsch
an unsere ehemalige  
Fränkische Weinkönigin  
Eva Brockmann zum Titel der 

Deutschen 
Weinkönigin.
Wir wünschen ihr auf ihrem 
Wege alles erdenklich Gute 
und freuen uns, wenn das 
Amt vielleicht auch einen 
Besuch in unserer Weinbau-
gemeinde zulässt! Weinort Rück

ELSENFELD

ASS-DUR mit ihrem  
NEUEN Programm „Celebration“

Karten auch an der Abendkasse!

SA 14.10. | 19 Uhr | Chorkonzert

Tag der Chormusik
inklusive Workshops

SO 15.10. | 17 Uhr | Konzert

Ovationen 2023
Junge Solisten mit Hits von Klassik bis Pop
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www.kochsmuehle.de

Freitag, 13.10. 
20 Uhr 
im Bürgerzentrum
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Einkaufs

BON bons
für Vereine

Einkaufen, Bons sammeln & Verein unterstützen
Die 3 Vereine mit den meisten Punkten (Einkaufswerte addiert) erhalten einen Geldbetrag.

Bäckerei Markert | Bäckerei Weigand | Bauer Markt |Buchhaus Elsenfeld | Diner Restaurant  
Dorfladen  | Elsavamar | EMS Studio | Expert Ebra Elektronik | Fotostudio Löschinger 

Kelterschänke Geis | Kuhns Trinkgenuss  | Luxem  Handwerkermarkt | Lymph- & Venenzentrum  
Lorenz | Mediteam |Metzgerei Bernard | Metzgerei Schüssler | Optik Filbert | Optik Hubrach  

 Optik Wichert | Restaurant Hauptsache | Restaurant Toscana | Restaurant Zur alten Mainbrücke 
Revitana | Schalkhaus | Schmuck Filbert | Schreibwaren Schnarr

Aktionszeitraum 29.09. bis 14.10.23
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Am 24.9.2023 fand der erste „Familien-Aktionstag der 
Vereine“ in Elsenfeld statt. 

Bei bestem Spätsommer-Wetter konnten Familien zehn 
verschiedene Stationen besuchen und sich über die An-
gebote der Vereine informieren. Auch Spiel und Spaß kam 
hier nicht zu kurz. Auf Karten konnten die Familien Stempel 
sammeln und diese dann gegen einen Gutschein bei der 
„Eis-Sophie“ eintauschen.

Wir danken allen Vereinen, die sich an der Aktion betei-
ligt haben und freuen uns schon auf das nächste Mal.

Amtliches Veröffentlichungsorgan des Marktes Elsenfeld
mit den Ortsteilen Rück, Schippach und Eichelsbach
Montag:	  8.00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 16.00 Uhr
Dienstag, Mittwoch, Freitag:	  8.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag:	 10.00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 18.00 Uhr

Telefon: 06022/5007-0 | Telefax: 06022/5007-66
E-Mail: Rundschau@Elsenfeld.de | Homepage: www.elsenfeld.de

Amtliche Bekanntmachungen
Bekanntmachung

Am Montag, 16.10.2023, findet um 19.00 Uhr

eine öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates im großen Sitzungssaal des Rathauses  
Elsenfeld statt.

Tagesordnung:
Öffentlicher Teil
 1. 	 Anerkennung der Sitzungsniederschrift vom 11.09.2023

 2. 	 Bekanntgaben

 3. 	� Genehmigung des Entwurfs zum Realisierungs- und Finanzierungsvertrag zwischen dem 
Markt Elsenfeld und der Westfrankenbahn

 4. 	 Einrichtung einer zusätzlichen Gruppe im Kindergarten Sonnenschein in Rück

 5. 	� Ertüchtigung des Anwesens Rathausstraße 10 zur Museumsscheune – Vorlage des Bau-
antrags und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens  
sowie Anpassung des Zuwendungsantrags an die Regierung von Unterfranken

 6. 	� Antrag auf Beauftragung eines verkehrsrechtlichen Gutachtens zur Erweiterung der ICO

 7. 	 Anfragen der Marktgemeinderäte/Innen und der Bürger

Anschließend nicht öffentliche Sitzung.

Markt Elsenfeld
Kai Hohmann
Erster Bürgermeister
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Landtags- und Bezirkswahl am 08.10.2023 
 
Am Sonntag, 8. Oktober 2023 fand die Landtags- und Bezirkswahl 2023 statt. Im Vorfeld hatten sich 
viele Elsenfelder mit dem Antrag auf Briefwahl für das Wahlgeschehen interessiert.  Auch an den 
Wahlurnen gab es am Wahltag eine rege Beteiligung. 
 
Elsenfeld hat wie folgt bei der Landtagswahl abgestimmt: 
 

 
 
Bei der Bezirkswahl ergab sich folgendes Ergebnis: 

Landtags- und Bezirkswahl am 08.10.2023 
 
Am Sonntag, 8. Oktober 2023 fand die Landtags- und Bezirkswahl 2023 statt. Im Vorfeld hatten sich 
viele Elsenfelder mit dem Antrag auf Briefwahl für das Wahlgeschehen interessiert.  Auch an den 
Wahlurnen gab es am Wahltag eine rege Beteiligung. 
 
Elsenfeld hat wie folgt bei der Landtagswahl abgestimmt: 
 

 
 
Bei der Bezirkswahl ergab sich folgendes Ergebnis: 

 
 
Zu den ausführlichen Ergebnissen und Darstellungen gelangen sie über www.elsenfeld.de oder direkt 
unter www.wahlen-in-mil.de. Hier können Sie auch sehen, wie die Nachbarkommunen abgestimmt 
haben. 
 
Der Markt Elsenfeld bedankt sich bei allen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern, ohne deren 
fantastischen Einsatz die Durchführung dieser Wahl nicht möglich gewesen wäre. Vielen Dank und 
hoffentlich bis zur nächsten Wahl. 



Amts- und Mitteilungsblatt Elsenfeld Nr. 41 vom 13.10.2023 – Seite 9Seite 8 – Amts- und Mitteilungsblatt Elsenfeld Nr. 41 vom 13.10.2023

Nachlese der Ernte der gemeindlichen Streuobstwiesen
Bei guter Witterung kamen in Elsenfeld insgesamt rund  
35 eifrige Helfer aus den Ortsvereinen und unserer Bürger
schaft zusammen, um die Obstbäume auf den gemeindlichen 
Streuobstwiesen zu ernten. Besonders erfreulich war es, dass 
unter den Helfern ca. 20 Kinder bzw. Jugendliche an dieser  
Aktion teilgenommen haben. Gemeinsam konnten rund  
18 Zentner eingesammelt werden.

Ein herzliches Dankeschön sei allen Privatpersonen und  
Vereinen gesagt, die maßgeblich daran beteiligt waren!

Besonderer Dank gilt den Eltern und Kindern des Kinder
gartens „Waldkitz“ und dem Musikverein „Regina“ Rück-
Schippach. Bereits unter der Woche hat das BBS Himmel-
thal die Ernteaktion unterstützt.

Des Weiteren bedanken wir uns bei der Kelterschänke Geis 
und der Familie Ballmann für die Unterstützung.

Deutsche Glasfaser 
Nachfragebündelung erfolgreich: 33 Prozent der Haushalte unterzeichnen Verträge – Deutsche  
Glasfaser geht in die Ausbauplanung

26.09.2023, Elsenfeld. Gute Nachrichten für Elsenfeld: Deutsche Glasfaser, der führen-
de Glasfaserversorger für den ländlichen Raum in Deutschland, baut das Glasfasernetz aus.

33 Prozent der Bürgerinnen und Bürger haben sich für einen Glasfaseranschluss entschie-
den und während der Nachfragebündelung Verträge mit Deutsche Glasfaser abgeschlossen.  
Damit hat Elsenfeld die erforderliche Quote für den Glasfaserausbau erreicht. 

„Wir freuen uns sehr über das Ergebnis und danken den Bürgerinnen und Bürgern für ihr  
Interesse“, sagt Jörg Blum, Projektleiter von Deutsche Glasfaser. „Als Digital-Versorger der 
Regionen treiben wir die Digitalisierung im ländlichen Raum voran. Wir freuen uns, nun auch 
Elsenfeld mit schnellem Internet zu versorgen. Dabei setzen wir auf eine enge und vertrau-
ensvolle Zusammenarbeit mit allen Beteiligten vor Ort.“ 

Mit der erfolgreichen Nachfragebündelung kann der Ausbau des Glasfasernetzes in Elsen-
feld starten. Deutsche Glasfaser beginnt zunächst mit der Planung der Bauarbeiten – angefan-
gen mit der Festlegung des Standortes für den Glasfaserhauptverteiler bis hin zur Vorberei-
tung des Tiefbaus. Der Hauptverteiler bildet das Zentrum des Glasfasernetzes im Ort und ist 
eines der ersten sichtbaren Zeichen des Ausbaus. Anschließend beginnt der Baupartner von  
Deutsche Glasfaser mit den Tiefbauarbeiten und verlegt vom Hauptverteiler aus die FTTH-
Glasfaserleitungen („Fiber To The Home“ – Glasfaser bis ins Haus).

Die gesamte Pressemitteilung der Deutschen Glasfaser können Sie auf der Hompage des  
Marktes Elsenfeld unter www.elsenfeld.de nachlesen.  

Bekanntgabe der Beschlüsse aus der Sitzung des Agenda-Beirates 	
vom 28.09.2023:
Top 1 	 Anerkennung der Sitzungsniederschrift vom 29.06.2023
	 Die Sitzungsniederschrift wurde mit einer Anmerkung anerkannt.
Top 2 	 Bekanntgaben
Top 2.1 	 Aktion „Ernte der Streuobstwiesen“
Top 2.2 	 Nachpflanzung auf den Ausgleichsflächen
Top 2.3 	 Aktion „In die Schule GEH´ ich gern“
Top 3 	 Aufstellung von Fahrradständern vor dem Elsavapark
	 Das Gremium sprach sich für die Aufstellung der Fahrradständer aus.
Top 4	 Vorstellung der Verkehrszahlen in der Kleinwallstädter Straße
	 Die Zahlen wurden zur Kenntnis genommen.
Top 5	 Rückblick auf das Starkregenereignis vom 16.08.2023
	� Die Verwaltung wurde beauftragt, Artikel zur Sensibilisierung zu veröffentlichen 

und die Starkregenkarte vom Wasserwirtschaftsamt anzufordern.
Top 6	 Sonstiges

Problemabfallsammlung: RÜCK-SCHIPPACH; EICHELSBACH
Wir weisen darauf hin, dass am Dienstag, 17.10.2023, in Rück-Schippach 
und in Eichelsbach Problemabfall abgefahren wird. An folgenden Sammel-
punkten wird in der Zeit von

12.30 Uhr bis 13.00 Eichelsbach Haus der Bäuerin
13.30 Uhr bis 14.30 Uhr RÜCK-SCHIPPACH Festplatz

Problemabfall entgegengenommen.

BITTE beachten Sie, dass die Problemabfälle direkt dem Personal des Schadstoffmobils zu 
übergeben sind. Ein Abstellen von Problemabfällen vor Beginn der jeweiligen Problemabfall-
sammlungen ist nicht zulässig. Dies stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, die nach der Abfall-
wirtschaftssatzung des Landkreises mit einer Geldbuße geahndet werden kann. Außerdem 
besteht die Gefahr, dass spielende Kinder sich an abgestellten Problemabfällen verletzen bzw. 
vergiften oder dass durch auslaufende Stoffe der Boden verunreinigt werden kann.

Unsere Öffnungszeiten:
Montag: geschlossen 
Dienstag: 14.00 - 19.00 Uhr 
Mittwoch: 14.00 - 18.00 Uhr
Donnerstag: 10.00 - 12.00 Uhr
  14.00 - 19.00 Uhr
Freitag: 14.00 - 19.00 Uhr

Besuchen Sie wieder einmal
die Gemeindebibliothek!

Wo sonst erhalten Sie für nur 10 Euro 
pro Jahr unbegrenztes Lese- und Hör-
vergnügen für die ganze Familie.

Fragen zu unserem Medienbestand 
beantworten wir gerne unter 
Telefon 06022/623242 oder 
E-Mail: info@bibliothek-elsenfeld.de

Unsere Öffnungszeiten:
Mo. geschlossen Do. 10.00 - 12.00 Uhr
Di. 14.00 - 19.00 Uhr  + 14.00 - 19.00 Uhr
Mi. 14.00 - 18.00 Uhr Fr. 14.00 - 19.00 Uhr

Unsere Öffnungszeiten:
Mo. geschlossen Do. 10 - 12 Uhr
Di. 14 - 19 Uhr  + 14 - 19 Uhr
Mi. 14 - 18 Uhr Fr. 14 - 19 Uhr
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Umweltschutz

Die Umweltbeauftragten informieren.
Naturschutz auf dem Friedhof. Friedhöfe können in Gemeinden eine wichtige Rolle für den 
Arten- und Biotopschutz spielen. Für Tiere und Pflanzen sind sie wichtige Lebensräume. Be-
sonders wertvoll sind großzügig angelegte, strukturreiche und naturnah gestaltete Friedhöfe.
Eine kombinierte Bepflanzung aus Bodendeckern, Kleinsträuchern, Frühlingsblühern und 
sommergrünen Blütenstauden bringt das ganze Jahr hindurch Blüten hervor und garantiert 
Nahrung für Schmetterlinge und Wildbienen. Eine naturnahe, an die örtlichen Bodenver
hältnisse angepasste Bepflanzung hilft zudem, den Wasserverbrauch in den Sommer
monaten zu reduzieren.

Bei der Grabpflege ist auf Pflanzenschutzmittel, Mineraldünger und Torf zu verzichten. Der 
Abbau von Torf trägt zur Zerstörung von Hochmooren bei, die zu den empfindlichsten und ge-
fährdetsten Lebensräumen zählen. Nachteil durch Torf ist auch eine Versäuerung des Bodens.

Eine konsequente Abfalltrennung sollte auch auf dem Friedhof selbstverständlich sein. 
Gestecke und Kränze sollten aus verrottbaren Materalien bestehen, z.B. die Unterlagen aus 
Stroh, Holz oder Kartonreifen. Der Bindedraht sollte nicht lackiert oder beschichtet sein und 
keine Plastikblumen verwenden.

Einige Pflanzen für sonnige Gräber: Heidenelke, Sonnenröschen, Karthäuser Nelke.
Bodendecker: Blaukissen, Grasnelke, Polsterphlox, Sternmoos.
Blumenzwiebel: Hyazinthe, Krokus, Narzisse, Traubenhyazinthe und Wildtulpe.

„Rund ums Kind“ 

Bürgerzentrum Elsenfeld 

Standgebühr: 14 € (mit selbstgebackenem Kuchen 10 €) 

 

Der gesamte Erlös aus den Standgebühren  
sowie dem Kaffee– und 
Kuchenverkauf kommt den 
Kindern des Kindergartens 
Wunderland zugute. 
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Senioren

Vorschau: 
Dienstag          24.10.2023       10 Uhr Handy­ und Tablet – Treff  
                                                 14 Uhr Gymnastik mit Cläre 
Mittwoch         25.10.2023       14 Uhr Handarbeits­ und Babbel – Treff 
Donnerstag      26.10.2023       14 Uhr Geburtstagskaffeekränzchen 
 
 

 
  

               JJaahhrree  JJaahhrree    
                                                SSeenniioorreennttrreeffff  MMiitttteennddrriinn!!              Marktplatz 2, Elsenfeld 

Fahrdienst Nachbarschaftshilfe                     Mittendrin Telefon:  06022­2631975            
06022­2641283                   mittendrin@seniorentreff­elsenfeld.de                              
 

 
 

Beratungszeiten: Jeden Di und Do: 13 Uhr – 14 Uhr und 17 Uhr – 17.30 Uhr 
 

 

Liebe Senior*innen, 
 

am Dienstag ab 10 Uhr beschäftigen wir uns mit dem Digitalführerschein Teil 3. Es 
sind genügend Tablets vorhanden, jeder der sich interessiert ist eingeladen und kann 
jederzeit dazukommen! Anfänger sind jederzeit herzlich willkommen! 
 
 

Für die Jubiläumsfeier im Bürgerzentrum können Sie gerne vorab im Seniorentreff 
einen Tisch reservieren, bitte nutzen Sie auch den Anrufbeantworter. 
 

Bitte vormerken: Nach der Veranstaltung steht  ein Fahrdienst  im Bürgerzentrum 
bereit, der Sie gerne nach der Veranstaltung sicher nach Hause bringt! 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
 

 

 

Am Donnerstag steht singen mit Akkordeonbegleitung auf dem Programm. Fair 
gehandelter Kaffee und selbstgebackener Kuchen und Getränke wie gewohnt. 
  
Das Team der Begegnungsstätte Mittendrin freut sich auf Ihr Kommen. 
 

Dienstag          17.10.2023       10 Uhr Handy­ und Tablet – Treff  
                                                 13.45 Uhr Abfahrt ins Senioren­Kino Erlenbach 
 

Mittwoch         18.10.2023      10 Jahre Mittendrin ­ Feier im Bürgerzentrum    
Donnerstag      19.10.2023       14 Uhr Musik und Singen mit Akkordeon 
 

 

10 Jahre  
    Marktplatz 2, Elsenfeld 

    Mittendrin Telefon:  06022­2631975            
                         mittendrin@seniorentreff­elsenfeld.de                              
 

 

Ihre Meinung ist gefragt! 
 

Was gefällt Ihnen an den Angeboten für Senioren in Elsenfeld? 
 
 
Was könnte verbessert werden? 
 
 
Welche Angebote fehlen? 
 
 
 

 

Diesen Zettel bitte ausschneiden und am Mittwoch 18.10.2023 im Bürgerzentrum 
in die Box einwerfen oder jederzeit im Seniorentreff in den Briefkasten. Danke. 
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AKTUELLES 

 
Mo – Fr: 06:30 Uhr – 18:30 Uhr Sa: 07:00 Uhr – 13:00 Uhr   06022 / 710 24 54 Mo – Fr: 06:30 Uhr – 18:30 Uhr Sa: 07:00 Uhr – 13:00 Uhr  06022 / 710 24 54
UNSER Dorfladen – für ALLE 

vom 16.10. – 21.10.2023 

Mittagstisch am Dienstag, 17. Oktober

Hähnchengeschnetzeltes 

Bestellungen nehmen wir auch telefonisch entgegen: 06022-7102454 
(Sie können gerne Ihre eigenen Dosen für to go mitbringen) 

8,50 € 
in Curry-Sahne-Soße, dazu Reis 

 

Speiseplan der Woche:
Montag bis Freitag: Frikadellen, Leberkäse, Cordon bleu, Schnitzel, 

Pizzabrötchen, Grillbauch, Kammbraten, 
Pizzazungen, Hähnchenschenkel, Haxen 

Dienstag: Wechselnder Mittagstisch 
Mittwoch: Schnitzel oder Kammbraten mit Bratkartoffeln und Soße 

Freitag: Knuspriger Backfisch oder ofenfrischer Kammbraten 
dazu Bratkartoffeln oder Kartoffelsalat 

Köstliche Käsevielfalt 
Genießen sie eine Auswahl 

an bestem Käse, auch in 
Bioqualität 

Alle Thekenkäse -10%

Unser „Kräuterschatz“ 

Der “urige Allgäuer“ 

Unser „Kräuterschatzzztztzztztzz“

Und ganz exklusiv nur bei uns: 
Gertis hausgemachter 

Kochkäse 
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Gertis hausgemachter 

Kochkäse 

Glückwünsche

Frau Elisabeth Dobler
Pfarrer-Keith-Str. 3, Elsenfeld	 zum 86. Geburtstag am 13.10.2023

Frau Sadiye Özdem
Königsberger Str. 4, Elsenfeld	 zum 76. Geburtstag am 14.10.2023

Frau Elisabeth Straßner
Unterer Roter Rain 6, Elsenfeld OT Rück	 zum 85. Geburtstag am 17.10.2023

Herr Nikolaos Psomiadis
Rücker Str. 51, Elsenfeld	 zum 78. Geburtstag am 18.10.2023

Herr Josef Engart
Wiesenweg 10, Elsenfeld OT Schippach	 zum 75. Geburtstag am 19.10.2023

Frau Gisela Heß
Am Eichelsberg 16, Elsenfeld OT Eichelsbach	 zum 88. Geburtstag am 19.10.2023

Impressum:
Herausgeber u. Vertrieb: Markt Elsenfeld
V.i.S.d.P. Tel.: 06022/5007-0
Anzeigengestaltung, Satz und Layout: Hansen|Werbung GmbH & Co. KG, Fliederweg 6, 63920 Großheubach
 Tel.: 09371/4407, Fax: 09371/69659, E-Mail: mail@hansenwerbung.de
Druck: Dauphin-Druck, Großostheim
Auflage:	 4.300 Exemplare
Für Druckfehler wird keine Haftung übernommen. Verantwortlich für Bild- und Textbeiträge sowie übermittelte Grafiken 
sind die jeweiligen Verfasser. Weiterverwendung der Beiträge oder der Werbung nur mit ausdrücklicher Genehmigung 
von Hansen|Werbung.

Das nächste Amtsblatt Nr. 42
erscheint am 20.10.2023.

ANNAHMESCHLUSS Elsenfelder Rundschau
Montag,  16.10.2023, 9.00 Uhr. 

Bitte senden Sie Ihre Werbeanzeigen  
an HANSEN|WERBUNG (mail@hansenwerbung.de).

Privatanzeigen können Sie über unsere Homepage www.hansenwerbung.de aufgeben.

Textveröffentlichungen geben Sie bitte in unser Redaktionssystem ein.
Sie haben noch keinen Zugang zum Redaktionssystem?  

Schreiben Sie uns unter redaktionssystem@hansenwerbung.de.

Gerne beraten wir Sie unter Tel. 09371/4407.



Marienstraße 19 • 63820 Elsenfeld
Tel. 0 60 22 / 94 46
E-Mail: info@schnarr-online.de
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Wer kann helfen?
Wir haben seit ca. 38 Jahren Kiwi am Haus in der Lindenstr. 11 mit durchschnittlichen 

Erträgen von mehr als 100 kg im Jahr. Leider wurde unsere männliche Kiwi im Hof 
kurz nach der letzten Blüte im Juni vergiftet.

Wer beabsichtigt  seine schon ältere männliche Kiwipfl anze vor dem Neuaus-
trieb zu entsorgen oder wer kann notfalls zur Überbrückung ab dem nächsten 

Jahr mit Blütenzweigen aushelfen?
Für eine positive Nachricht wären wir sehr dankbar.

Reinhold Appel, Lindenstr. 11, 63820 Elsenfeld, Tel. 06022/9706

PFLEGEDIENST

SONNENSCHEIN

www.pflege-sonnenschein.com Alle Krankenkassen • Alle Pflegedienstleistungen

Anke Sieb  
Birkenstraße 56 • 63820 Elsenfeld

Telefon: 0 60 22/265 568 1
Mobil: 0 160/66 39 455

Mail: info@pflege-sonnenschein.com
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Schillerstr. 18 | Kleinwallstadt | Tel. 0 60 22 / 50 76 92 | Mobil 0171 / 263 99 33 | www.parkettkoehnlein.de

Unser Leistungsspektrum:
 Schleifen   Lackieren   Ölen   Pfl ege 
 Sanierung von Untergründen   Türenmontage

Meisterbetrieb 
von Parkett- und Fußbodentechnik. 
Verlegen von Bodenbelägen aller Art!

Für eine individuelle 

Beratung stehe ich Ihnen gerne

zur Verfügung!
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Das Landratsamt informiert

„Hilfe: Medien bestimmen den Alltag meines Kindes!“ – Elternkurs startet wieder
Mit dem „Logout“-Kurs „Hilfe, Medien bestimmen den Alltag meines Kindes“ will die 
Fachstelle Suchtprävention im Landratsamt Miltenberg Eltern unterstützen, deren acht- bis 
14-jährige Kinder von der Gefahr übermäßigen und riskanten Medienkonsums betroffen sind.  
Die Eltern sollen dabei befähigt werden, mit dem Medienkonsum ihrer Kinder konstruktiv  
umzugehen. Der Kurs erstreckt sich über drei Abende und findet jeweils donnerstags am 
09.11., 16.11. und 23.11.2023 von 18.00 bis 20.30 Uhr in der Obernburger Dienststelle des 
Landratsamt Miltenberg statt.

Innerhalb des Kurses beschäftigen sich die Eltern mit den Wirkmechanismen von Medien 
und lernen den Unterschied zwischen gesundem, riskantem und süchtigem Medienverhal-
ten kennen. Durch Gruppenarbeiten, Kurzvorträge, Fragebögen für Eltern und Kind sowie 
Übungen zum Thema Widerstand und Ambivalenzen sollen die Eltern darin unterstützt wer-
den, mit ihren Kindern konstruktiv über den Medienkonsum zu sprechen. Auch das Kennen-
lernen des Hilfesystems bei süchtigem Medienverhalten des Kindes gehört zum Elternkurs.

Folgende Fragestellungen werden behandelt:
•	 Wie kann ich mit meinem Kind über problematischen Medienkonsum sprechen?
•	 Wie unterscheide ich zwischen gesundem und ungesundem Medienkonsum?
•	 Wie gehe ich mit Widerstand um?
•	 Wie bin ich ein gutes Medienvorbild?
•	 Wie handle ich Mediennutzungszeiten aus, die auch eingehalten werden?
•	 Wie schütze ich mein Kind vor Medienabhängigkeit?

Anmeldungen bei Stéphanie Vieli (Erziehungsberatungsstelle, Telefon: 09371/978920,  
E-Mail: s-vieli@caritas-mil.de) oder Birgit Englert (Fachstelle Suchtprävention, Telefon: 
06022/6200-112, E-Mail: birgit.englert@lra-mil.de). Weitere Informationen im Internet 
unter https://suchtpraevention.landkreis-miltenberg.de/ueber-uns/veranstaltungen/
logout-elternkurs/



Lieferung 

frei Haus!!!
Marienplatz 2a · 63849 Leidersbach

Tel. 06028/20639 · www.aulbachs-catering.de Jedes MenüJedes Menünur 8,90 Euronur 8,90 Euro

(V) = VegetarischNutzen Sie unseren Lieferservice in Elsenfeld mit Ortsteilen!
Unsere Speisen liefern wir selbstverständlich in nachhaltigen Menüschalen aus Glas und schonen somit die Umwelt.

Mittagstisch vom 16.10. - 21.10.2023
Montag: a) Königsbergerklopse, Kartoffeln dazu Salatbeilage
 b) Rahmgeschnetzeltes, Spätzle dazu Salatbeilage
 Hausgem. Käsespätzle-Trio dazu Salatbeilage (V)
Dienstag: a) Brauhausgulasch, Serviettenknödel dazu Salatbeilage

b) Wildgulasch, Serviettenknödel dazu Salatbeilage
 Hausgem. Spinatknödel dazu frische Champignonsoße und Salatbeilage (V)
Mittwoch: a) Jägerrahmbraten, Knödel dazu Salatbeilage

b) Hähnchenpfanne „Asia“ süß-sauer dazu Basmatireis
 Käsetortellini mit frischer Ratatouillesoße dazu Salatbeilage (V)
Donnerstag: a) Grillsteak mit Zwiebelsoße, Kartoffelwedges dazu Salatbeilage

b) Hausgem. Leberknödel, Kartoffelpürree dazu Sauerkraut
 Gefüllte Paprikaschote mit Bulgur gefüllt dazu Salatbeilage (V)
Freitag: a) Alaskaseelachs paniert dazu hausgem. Kartoffelsalat 

b) 1/2 gegrilltes Hähnchen dazu hausgem. Kartoffelsalat
 Rote Betesuppe dazu hausgem. Apfelküchle mit Vanillesoße (V)
Samstag: a) Paniertes Schnitzel, Kartoffelpürree dazu Rotkraut

b) Paniertes Kotelett, Kartoffelpürree dazu Rotkraut
 Hausgem. Erbsensuppe und Kartoffelpfannkuchen mit Apfelmus
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Kirchen

GOTTESDIENSTORDNUNG ELSENFELD
Sonntag, 15.10.:  28. SONNTAG IM JAHRESKREIS  

10:30 Messfeier - musikalisch wird dieser Gottesdienst von den 
Alphornbläsern aus Mömlingen mitgestaltet
z. Ged. an Christa Bachmann

16:30 1. Treffen für Ministrant*innen und Eltern für die Rom-Wallfahrt
Mo. 16. Hl. Hedwig von Andechs, Hl. Gallus und Hl. Margareta Maria 

Alacoque
09:00 Bibelkreis im Pfarrheim St. Gertraud

Di. 17. Hl. Ignatius von Antiochien
20:00 1. Kommunionelternabend der PG Christus Salvator Elsenfeld im 

Pfarrheim St. Gertraud

Mi. 18. HL. LUKAS, Evangelist
08:30 Laudes in der Unterkirche

18:30 Rosenkranzandacht
Fr. 20. Hl. Wendelin

15:00 Barmherzigkeitsrosenkranz in St. Gertraud

19:00 Messfeier mit Krankensalbung
Sonntag, 22.10.:  29. SONNTAG IM JAHRESKREIS  

Kollekte: Weltmission

10:30 Messfeier
Maria u. Jakob Bauer, Gertrud Bauer, leb. u. verst. Angeh. / Erich u. 

Helmtrud Ballmann u. Angeh. / StD Ewald Wallrab, best. v. d. KiSti / 

Doris Löffler u. verst. Angeh.

anschl. Kuchenverkauf  zu Gunsten der Missionsprojekte von Elsenfeld
15:00 Rosenkranz an der Marienkapelle

GOTTESDIENSTORDNUNG DER PFARREIENGEMEINSCHAFT
CHRISTUS SALVATOR ELSENFELD
Homepage: www.pg-christus-salvator.de

Pfarramt Elsenfeld, Turmstr. 1, 63820 Elsenfeld
Rufnummern: 06022-1230, Pfr. Dr. Heinrich Skolucki   5083552,

Past.Ref. Holger Oberle-Wiesli   5083553

Gem.Ref. Claudia Kloos   5083566

PastAs. Marie-Christin Herzog   5083566

Öffnungszeiten Pfarrbüro Elsenfeld
Montag 09.00 - 11.00 Uhr/ Dienstag 15.00 - 18.00 Uhr/ Donnerstag 09.00 - 11.00 Uhr 

(außer 1. Donnerstag eines Monats)

Sprechstunde Pfr. Dr. Skolucki: Dienstag von 17.00 Uhr bis 18.00 Uhr

E-Mail-Adresse: pfarrei.elsenfeld@bistum-wuerzburg.de

Pfarramt Rück-Schippach, St.-Pius-Str. 25, 63820 Elsenfeld
Rufnummern: 06022-623630

Öffnungszeiten Pfarrbüro Rück-Schippach 1. Donnerstag eines Monats 09.00-11.00 Uhr

Sprechstunde Pfr. Dr. Skolucki: Donnerstag von 18.00 Uhr bis 18.30 Uhr

E-Mail-Adresse: pfarrei.rueck-schippach@bistum-wuerzburg.de 

Verschiedenes!
Zentec Großwallstadt
24.10.23 – 2. WVU Forum: KI-Kompetenzen für den Mittelstand – 	  
Praxisbeispiele und Austausch mit KI-Expert*innen
Der Weiterbildungsverbund Untermain lädt alle interessierten Unternehmen und Mitarbei-
ter*innen herzlich zum 2. WVU Forum: KI-Kompetenzen für den Mittelstand – Praxis
beispiele und Austausch mit KI-Expert*innen ein.
Mit dieser offenen Dialogrunde möchten wir mehr Licht ins Dunkel bringen und für eine  
bessere Orientierung sorgen. Seien Sie interaktiv mit dabei, wenn KI-Expert*innen aus der 
Region das Thema im KMU-Kontext beleuchten. Stellen Sie Ihre Fragen und diskutieren Sie 
mit. Praxisnah und verständlich werden wir Ihnen dieses komplexe Thema näherbringen, 
damit Sie positiv gestimmt in die Zukunft blicken können.

2. WVU Forum: KI-Kompetenzen für den Mittelstand
24.10.2023, 16.00 - 18.30 Uhr

Alte Schlosserei | Digitales Gründerzentrum Aschaffenburg –
Werkstraße 2, 63739 Aschaffenburg

Anmeldungen über die Website der ZENTEC GmbH in Großwallstadt 
www.zentec.de/veranstaltungen.
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GOTTESDIENSTORDNUNG EICHELSBACH
Sonntag, 15.10.:  28. SONNTAG IM JAHRESKREIS  
Sa. 14. 18:30 Messfeier am Vorabend

Josef u. Bernhard Pfeifer u. verst. Angeh.

Di. 17. Hl. Ignatius von Antiochien
19:00 Messfeier mit Krankensalbung

Sonntag, 22.10.:  29. SONNTAG IM JAHRESKREIS  
Kollekte: Weltmission

09:00 Messfeier
Ludwig u. Irene Hüfner, Alfons u. Elisabeth Schmitt, Benno u. Pauline 

Zimlich, Josef u. Berta Zimlich, leb. u. verst. Angeh. / Heinrich u. Helene 

Amrhein, Hubert, Walburga, Albrecht u. Michael / Mathilde Hofmann

GOTTESDIENSTORDNUNG RÜCK-SCHIPPACH
Sonntag, 15.10.:  28. SONNTAG IM JAHRESKREIS  

09:00 Messfeier in St. Pius

in einem bes. Anliegen/ Irma u. Adolf Schneider

Do. 19. Hl. Johannes de Brebeuf, Hl. Issak Jogues u. Hl. Paul vom Kreuz
09:00 - 19:00 Uhr Eucharistische Anbetung in der Sakramentskapelle

19:00 Messfeier mit Krankensalbung in St. Pius mit Eucharistischem Segen
Andreas u. Helmut Söller, leb. u. verst. Angeh. / Erwin u. Anna Peschl / 

Armin Buhler / Frieda Hartig / JT f. Inge Börger, JT f. Adolf Kemmerer 

sow. f. Horst Börger u. Helene Kemmerer

Sonntag, 22.10.:  29. SONNTAG IM JAHRESKREIS  
Sa. 21. Kollekte: Weltmission

18:00 Messfeier am Vorabend in St. Pius mit Einführung der neuen 
Ministrant*innen
Josef u. Berta Staab u. leb. u. verst. Angeh. / JT Arthur u. Marianne 

Bohlender sow. Leb. u. Verst. d. Fam. Bohlender u. Strebel/ JT Sebastian 

Bald u. Eltern/ Wilhelm u. Elisabeth Kemmerer u. Angeh.

19:00 Pfarrversammlung im Pfarrsaal

PR Elsenfeld
Am Mittwoch, 18.10.2023 um 18.30 Uhr: Haltestelle in Soden - Kirche; Spirituelle

Impulse an der Bushaltestelle (Bitte Taschenlampe mitbringen)

PG Christus Salvator Elsenfeld
Zu Erntedank waren alle unsere Kirchen von fleißigen Händen prachtvoll geschmückt 

worden. Unser Dank für Gottes Schöpfung wurde sichtbar und in allen Gottesdiensten 

deutlich spürbar. Danke für alle Mühe den Schmückerinnen und Schmückern.

In Elsenfeld fand darüber hinaus ein Kuchenverkauf statt und gegen Spende wurden 

selbstgemachte Leckerein angeboten. Alle, die im Gottesdienst waren, machten regen 

Gebrauch und so können wir rund 750 € für die Ministrantenarbeit zur Verfügung stellen, 

die zum Teil auch der Rom-Wallfahrt im kommenden Jahr zufließen.

Besonderen Dank in Elsenfeld an alle Kuchenbäckerinnen, allen, die für den Verkauf 

leckere Dinge produziert haben, dem Bauer-Markt für die Erntegaben und der Bäckerei 

Weigand für das wunderschöne Erntedankbrot und allen Helferinnen und Helfern.

Vergelt´s Gott!



Hierfür verwenden wir ein ex- 
klusives Monitoring-System,  
mit dem wir eine präzise 
Analyse Ihres Sehverhaltens 
im Alltag, von Büro über Sport 
bis Freizeit erhalten. Ange- 
bracht am Brillenbügel, 
begleitet Sie das kleine Mess- 

gerät über einen Zeitraum von 36 
Stunden durch Ihren Tag. 

Welche konkreten Empfehlungen aus 
dieser Analyse resultieren, hängt vom 
individuellen Ergebnis ab. Sie reichen 
von optimierten Brillengläsern über 
eine Verbesserung der Lichtverhält-
nisse im Büro und zu Hause, vom 
besseren Pausenrhythmus bis zur 
optimalen Ausrichtung des Arbeits-
platzes. 

Die Effekte sind enorm und verspre-
chen ein besseres, leistungsfähigeres 
und gesünderes Leben mit neuer 
Energie, verbesserter Motivation und 
perfekter Balance.

Ihre Augengesund-
heit im Blick — mit 
perfekter Analyse 
Ihres Sehverhaltens. 

ANZEIGE

Unsere Welt ist digital mit fantastischen
Möglichkeiten durch immer neuere 
Technologien. Diese bergen aber auch 
Risiken für unsere Gesundheit. Lange 
Bildschirmzeiten und der ständige 
Wechsel zwischen digitalen Endgerä-
ten wie PC am Arbeitsplatz, Mobiltele-
fon und Tablet im Nahbereich belasten 
den Organismus. Und in Zeiten von 
Homeoffice nehmen diese Probleme 
sogar noch zu.

Die Folgen können brennende Augen, 
verwischtes Sehen, Nacken-, Kopf- 
und Rückenschmerzen sein, was aller 
Wahrscheinlichkeit auf eine digitale 
Überlastung und Sehstress hindeutet. 
Die Langzeitfolgen können zu erheb- 
lichen Auswirkungen führen.

Für Betroffene, die unter oben genann- 
ten Symptomen leiden oder diesen 
vorbeugen möchten, gibt es gezielte 
und effektive Maßnahmen. Grundlage 
hierfür ist das Sammeln von Daten zu 
Ihrem individuellen Sehverhalten.

Cooler Style und relaxtes 
Lebensgefühl. Alles eine Frage 
der Balance.

www.schwind-sehen-hoeren.de

Bringen auch Sie Ihr digitales Leben in 
Balance. Starten Sie mit unserem gratis 
Screening plus Analyse Ihres Sehver-
haltens im Wert von 98,- Euro.

Unsere Augen sind unser wichtigstes Sinnesorgan.
Jetzt kommt es auf die perfekte Abstimmung von Sehkomfort 
und Umfeld an. Wir zeigen Ihnen, was es dafür braucht.

—  Unpassende Sehkorrektur.
—  Schlechte Arbeitsplatzgestaltung.
—  Mangelnde Beleuchtung.
—  Schlechtes Pausenmanagement.

Top-4-Ursachen für Probleme durch 
lange Bildschirmzeiten.

149,-
SIE SPAREN 

Mit Stilikone TOM FORD und unserer Expertise 
zu entspanntem Sehkomfort.

www.schwind-sehen-hoeren.de

Beim Kauf einer TOM FORD Brille bis 28.10.2023 erhalten Sie 20 % Nachlass auf die Brillenfassung. Diese 
Aktion ist nicht mit anderen kombinierbar. Wir freuen uns auf Ihren Besuch! Unsere Filialen finden Sie online.
SCHWIND SEHEN & HÖREN GmbH · Mainparkstraße 12 · 63801 Kleinostheim · Telefon 06027 - 9797000

*

Lässiger
Look.

Nachlass auf 
TOM FORD
Brillenfassungen!*
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GEFÄSS- UND  
ENDOVASKULÄRE CHIRURGIE

Asklepios Klinik Langen, Röntgenstr. 20, 63225 Langen
www.asklepios.com/langen

Unsere Behandlungsschwerpunkte
n	 		Erkrankungen der Haupt- und Halsschlagader
n	 		Durchblutungsstörungen wie Schaufenster- 

krankheit & Diabetisches Fußsyndrom
n	 		Krampfadern & Chronisch Venöse Geschwüre
n	 		Shuntchirurgie

Innovative Verfahren
n	 		Kontrastmittelfreies Vorgehen  
n	 		Stoßwellentherapie
n	 		Minimal-invasive Behandlung bei Krampfadern

Indikationsambulanz  
Chefarzt Prof. Dr. Dr.  
med. K. Donas 
Terminvereinbarung unter:  
06103 / 912 61 46 3 
www.asklepios.com/langen/ 
experten/sprechstunden

KLINIK LANGEN

„ Gefäßerkrankungen  
können schwer- 
wiegende Folgen  
hervorrufen.  
Daher ist die früh- 
zeitige Behandlung  
unser Ziel.“
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Suchen für ein Objekt in Obernburg

Reinigungskrä� e (m/w/d) in Teilzeit 
AZ: Mo.-Fr. ab 16.00 Uhr für je 3,0 Std.

 Bieten übertarifl iche Bezahlung!
Rufen Sie uns einfach an! Tel. 06021/25631 

G. Leimeister GmbH
Glas- und Gebäudereinigung · Burchardtstr. 11 · 63741 Aschaff enburg
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Evang. Luth Kirchengemeinde ObernburgEVANG.­LUTH. KIRCHENGEMEINDE OBERNBURG  
  Friedenskirche Obernburg:       Oberer Neuer Weg, 63785 Obernburg  

Kath. Pfarrheim St. Gertraud:  Adam­Zirkel­Str. 6,  63820 Elsenfeld     
Trinitatiskirche Mömlingen:         Jahnstr. 22, 63853 Mömlingen   
  

  Pfarramt:   Mittlerer Höhenweg 1, 63785 Obernburg, Tel. 9158 Fax 72863 
                                     pfarramt.obernburg@elkb.de 
      Pfarrer:                 Stefan Meyer        

    Obernburg  
Friedenskirche 

Mömlingen 
Trinitatiskirche 

Elsenfeld 
Dorfkirche 
St. Gertraud 

Großwallstadt 
Ölbergkapelle 

So. 15. Oktober 
19. Sonntag nach 

Trinitatis 
Meyer 

Obernburg Friedenskirche 
10:00 

 
Kirchencafé 

11:00 
Gottesdienst 

 
Chor JOY:  
Nächste Chor­Proben: Montag, 16. Oktober, 19 Uhr im Evangelischen Gemeindehaus in Erlenbach, 
Martin­Luther­Platz 
 
Gespräch am Mittwoch  
Mittwoch, 18. Oktober 2023, 19:30 Uhr, Evang. Gemeindehaus in Erlenbach 
Frère Roger ­ Ein Anstifter für die Kirche von Morgen 
Referent: Klaus Hamburger, Miltenberg 

 
Konfis 2023/2024 
Konfi­Tag „Regeln und Gebote – wozu überhaupt?“: 
Samstag, 14. Oktober 2023 ab 9:30 Uhr im  
katholischen Pfarrheim St. Gertraud Elsenfeld 
2. Elternabend zum Konfi­Wochenende:  
Dienstag, 17. Oktober 2023 um 19:30 Uhr in der  
Friedenskirche in Obernburg. 
Konfi­Wochende „Abendmahl“ 
Freitag, 20.10. bis Sonntag, 22.10.2023,  
Jugendhaus St. Kilian in Miltenberg.  
Abfahrt: 16:18 Uhr Bahnhof Obernburg­Elsenfeld 
 
Gemeindebrief 4/2023  
liebe Gemeindehelfer und Gemeindehelferinnen,  
der neue Gemeindebrief 4/2023 kann am Donnerstag, 19. Oktober 2023 um 15 Uhr in unserem 
Gemeinderaum im kath. Pfarrheim, Adam­Zirkel­Straße 6 in Elsenfeld abgeholt werden!  
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Auf unserer Homepage unter www.csu-elsenfeld.de haben wir Ihnen ein paar Bilder von 
der Fahrt eingestellt. Wir wünschen viel Spaß beim Anschauen!

Sie haben Fragen zu uns oder zu anderen Themen? Dann schreiben Sie uns 
gerne eine E-Mail an unsere Ideenbox (ideenbox@csu-elsenfeld.de) oder 
kontaktieren Sie uns über das Kontaktformular auf unserer Homepage. 

Wir freuen uns auf Ihre Nachricht! Ihre CSU-Elsenfeld

Pfadfinder Elsenfeld
Stammesversammlung 17.10.2023			
Liebe Mitglieder, Eltern und Freunde des Stammes!

Wir freuen uns sehr, dass wir zu unserer diesjährigen Stammesversamm-
lung am Freitag, 17.10.2023 um 18.00 Uhr im Pfarrheim St. Gertraud 
(Adam-Zirkel-Straße 6, 63820 Elsenfeld) einladen können. 

Wir freuen uns aufs Wiedersehen mit Allen und das ist unsere Tagesordnung:
1. Begrüßung und Einstieg, 2. Feststellung der Beschlussfähigkeit, 3. Genehmigung der Tages
ordnung, 4. Vorstandsbericht 2023, 5. Kassenbericht, 6. Bericht der Kassenprüfer, 7. Ent
lastung des Vorstands, 8. Wahlen, 9. Ausblick 2024, 10. Anträge, 11. Sonstiges

Im Anschluss schauen wir gemeinsam unseren Zeltlagerfilm an :) 
Möchtet ihr Anträge einreichen, teilt uns das möglichst frühzeitig mit.

Über Euer*Ihr zahlreiches Kommen und Interesse an unserem Engagement freuen wir uns!
Gut Pfad!

Der Stammesvorstand und alle Pfadfinder

NaturSchutzVerein Elsenfeld e.V.
Gehäuseschnecken – bunt und nützlich
Schnecke ist nicht gleich Schnecke, auch wenn viele das so sehen. Gerade die Ge-
häuseschnecken leiden darunter, dass sie beim Sammeln mit ihren nackten Verwandten in  
einen Topf geworfen werden, klagt der BUND Naturschutz. Denn nicht alle Schnecken im 
Garten richten Schäden an. Die meisten Gehäuseschnecken – wie etwa die Weißmündige  
Bänderschnecke Cepaea hortensis und die Schwarzmündige Bänderschnecke Cepaea ne-
moralis – fallen als Schädlinge praktisch nicht ins Gewicht, da sie überwiegend von totem  
Pflanzenmaterial leben. Anders als viele Nacktschnecken fressen sie gerne Moose und Algen
teppiche. Im Garten tummeln sie sich oft dort, wo Haufen mit Unkraut und abgeschnittenen 
Trieben liegen. Die Weinbergschnecke Helix pomatia ist sogar mehr Freund als Feind des 
Gärtners: Sie frisst auch die Eigelege der Nacktschnecken auf. Zudem steht sie unter Natur-
schutz und darf nicht bekämpft werden. Alle drei Gehäuseschnecken sind wärmeliebend, 
brauchen aber auch Schatten. Im Schutz von Büschen und einzelnen Bäumen lebend, gelan-
gen sie in benachbarte Nutzflächen. 

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Eschau
(Für die Ortsteile Rück und Schippach)
Pfarramt:  Rathausstraße 17, Eschau, Telefon 09374/1270, Fax: 1202
Bürozeiten: Di., Mi. v. 9.00 - 12.00 Uhr; Do. v. 14.30 - 18.00 Uhr

Unser Gottesdienst
Sonntag, 15.10.2023	 10.30 Uhr	� Diakoniegottesdienst zur Herbstsammlung	

Pfrin Englert, Kirche Eschau

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Hofstetten
(Für OT Eichelsbach)
Pfarramt: Eichelsbacher Straße 15, 63839 Hofstetten, Telefon 655222, Fax 655223
Bürozeiten: Di., Mi., Do., 8.30 - 11.00 Uhr und Do. 18.00 - 19.00 Uhr
Unser Gottesdienst: �
Sonntag, 15.10.2023, 19. So. n. Trinitatis	 10.00 Uhr	 St. Michaelskirche

Vereinsnachrichten

Vereine Elsenfeld

CSU-Elsenfeld
Liebe Elsenfelder, Rück-Schippacher und Eichelsbacher!
Am frühen Morgen des 02.10.23 machte sich unser Bus von Elsenfeld auf den Weg nach 
München. Eingeladen hatte unser Landtagsabgeordneter Berthold Rüth, der uns – nach ei-
ner Frühstücksrast – auch schon mit seiner Ehefrau am Landtag erwartete. Nach einem kur-
zen Rundgang im Landtag, in dem Berthold nun seit 20 Jahren als Abgeordneter für un-
sere Region tätig war – wurden wir als erste Gruppe in den neu geschaffenen Besucher-
raum geführt.

Anschließend fuhren wir mit der U-Bahn zur Theresienwiese aufs Oktoberfest. Bei strahlend 
blauem Himmel und fast zu warmen Temperaturen trafen wir im Schützenzelt – unterhalb 
der Bavaria – ein, in dem Berthold auf der Galerie Tische für uns reserviert hatte. Bei stim-
mungsvoller Musik ließen wir uns Bier und leckeres Essen schmecken.

So ein Oktoberfesttag geht auch mal zu Ende und deshalb machten wir uns am Abend wieder 
auf den Rückweg zum Landtag. Bevor wir mit dem Bus den Heimweg antraten, wurde Bert-
hold ein großes Lebkuchenherz überreicht, zur Erinnerung und Dank für seine Einladung und 
seine jetzt zu Ende gehende gute Arbeit als Landtagsabgeordneter der CSU.
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und Elvira Panknin. Wir werden den Erlös des Festes für den Erhalt unserer Flurdenk-
male verwenden.
Es sind von den Kuchenbäckern noch eine Kuchenscheibe, eine Transportbox und ein  
Kuchenblech zum Abholen in der Bäckerei Weigand.  

EINLADUNG zum MUSEUMSTREFF  
am Mittwoch, 18.10.2023 von 18.30 bis 21.30 Uhr unter dem Motto „Vesper im Museum 
wie zu Oma und Opas Zeiten“. Das Heimatmuseum ist ab 18.30 Uhr für jedermann geöff-
net. Das Motto „Vesper wie zu Omas und Opas Zeiten“ gibt dem Besucher die Möglich-
keit, unser Museum zu besuchen und am großen Tisch zusammen mit Freunden, Bekann-
ten und Besuchern eine Vesper zu genießen und sich nett zu unterhalten. 

Wir zeigen altes Bild-, Film- oder Tonmaterial. Das Team vom Heimat- und Museums
verein freut sich auf Ihr Kommen.

Sport Elsenfeld

Ganztägige Sportveranstaltung 
Bayerische Seniorenmeisterschaften 2023
Werfer - Fünfkampf: Kugel, Speer, Diskus, Hammer, Gewicht
Am 21.10.2023 – Elsenfeld – Spessart- Stadion
Ausrichter: LAZ Obernburg - Miltenberg

RV Bavaria 07 Elsenfeld mit Kegelabteilung „Bahnfrei Elsenfeld“  
www.keglertreff-elsenfeld.de/
Erneute Niederlage im 2. Heimspiel
Ergebnis vom Nachholspieltag am 07.10.2023:
SG Elsenfeld/Mönchberg 1 --- Bahnfrei Damm 5	 1762 : 1873
Gegen die Senioren von Bahnfrei Damm hatten wir keine Chance das Spiel zu gewinnen.  
Zudem hatten sich die Dämmer noch Verstärkung aus der 2. Mannschaft dazugeholt.  
Nur Alexander Bieber konnte mit 542 Kgl mit dem Gast mithalten.

Nächster Spieltag am Sonntag, 15.10.2023 um 15.30 Uhr in Großostheim.

Schützenverein „Diana“ Elsenfeld e.V.  www.schuetzenverein-elsenfeld.de
vorstand@schuetzenverein-elsenfeld.de

Blasrohr Cup BSSB 2023
Am 30.09.2023 fand auf der Olympia Schießanlage in Garching der offene Blasrohr Cup des 
BSSB statt. Unsere Schützin Annerose Heynen errang in ihrer Altersklasse den 1. Rang. 
Damit qualifizierte sie sich auch für das Bundesturnier Blasrohrsport am 28.10.2023 in Fran-
kenthal/Pfalz. Dazu herzlichen Glückwunsch.

Die Weinbergschnecke ist die größte einheimische Gehäuseschnecke. Sie wurde ursprüng-
lich von den Römern mitgebracht und ihre Schale wird bis zu 5 cm hoch. In Gärten knab-
bern nur hin und wieder junge Tiere an den Pflanzen, erwachsene sind zu schwer, um an den 
dünnen Pflanzen hochzuklettern. Eine Gehäuseschnecke, die ebenfalls häufig in Gärten an-
zutreffen ist, ist die Große Glanzschnecke Oxychilus draparnaudi. Der Körper dieser räu-
berischen, nur 1,1 bis 1,6 cm breiten Schnecke ist dunkel kobaltblau. Sie frisst ebenfalls die  
Eier anderer Schnecken, unter anderem der Spanischen Wegschnecke. 

Sudetendeutsche Landsmannschaft Obernburg-Elsenfeld
Einladung zur „Hedwigsmesse“ 2023
Die diesjährige traditionelle Hedwigsmesse der Vertriebenen findet am Sonntag, 15.10.2023 
um 10.00 Uhr in der Pfarrkirche St. Peter und Paul zu Erlenbach statt. Dazu laden wir alle 
Bürger herzlich ein. Den festlichen Gottesdienst zelebriert P. John Lugobe aus Uganda. Das 
Sudetendeutsche Orchester mit Klaus Ottenbreit an der Orgel gestaltet den Gottesdienst mu-
sikalisch u.a. mit dem „Hedwigslied“ und Liedern aus der „Schubertmesse“.

Hedwig, aus Andechs stammend und in Kitzingen erzogen, galt schon zu Lebzeiten als Vor-
bild und Heilige. Als Patronin aller Vertriebenen bitten wir sie um ihre Fürsprache.

Christian K. Kuznik
Kreisvorsitzender im BdV und der Landsmannschaft Schlesien

Freizeitclub e.V. OG Elsenfeld
Noch Plätze frei!
Für unsere Reise zu den Weihnachtsmärkten im Harz (Goslar, Quedlinburg, Wernigerode) 
vom 01.12. – 04.12.2023, sind wegen Terminüberschneidung für weitere Interessenten Plätze  
frei geworden.

Für die Flugreise vom 08. – 15.03.2024 nach Andalusien fehlen noch 4 Teilnehmer, damit 
wir die Reise durchführen können. Anmeldeschluss wegen den Karten für die Alhambra ist 
am 03.01.2024.

Über Weihnachten vom 18. – 25.12.2023 und über Silvester vom 25.12.2023– 01.01.2024  
fahren wir wieder mit Haustürabholung und Durchführungsgarantie nach Bad Füssing.

Auskunft und Anmeldung bei Christine Daum, Hoffeldstr. 8, Tel. 8783 oder Jörg Ebert,  
Mühlweg 15, Tel. 649096, E-Mail: info@freizeitclub-mil.de

Heimat- u. Museumsverein

DANKESCHÖN! Am 30.09.23  konnten wir vor unserer Museumsscheune 
ein schönes Fest feiern, diesmal unter dem Motto „Rund um den Apfel“.  
Herzlich danken möchten wir allen, die zum Gelingen des Festes beigetragen haben,  
allen Helfern, Kuchenbäckern, Apfelfachmann Gerhard Strichirsch mit seiner alten  
Kelter, dem Markt Elsenfeld für die zur Verfügung gestellten Äpfel sowie Andreas Weis  



Amts- und Mitteilungsblatt Elsenfeld Nr. 41 vom 13.10.2023 – Seite 37Seite 36 – Amts- und Mitteilungsblatt Elsenfeld Nr. 41 vom 13.10.2023

Bücherei Rück-Schippach
Einladung zur Detektiv-Party
Schatz gestohlen!!! – Tatort: Bücherei Rück-Schippach
Helft uns bei den Ermittlungen am: Sonntag, 15.10.2023, 15.00 – 17.00 Uhr
Wir freuen uns auf viele Detektive, die uns bei der Suche unterstützen. 
Neben der Schatzsuche warten auf alle kleinen Ermittler und ihre Familien: Ausmalen,  
Basteln, Kaffee und Kuchen, Muffins und viele Bücher „Die Drei !!!“ und „Die Drei ???“.

Musikverein „Regina“ Rück-Schippach e.V. Musikverein

Rück-Schippach
 e

.V
.

www.mv-regina.de

Einkaufs-Bonbons für Vereine
Aktionszeitraum 29.09. bis 14.10.2023
Nähere Informationen zu dieser Aktion findet ihr im Amtsblatt oder auf der Homepage der 
Gemeinde Elsenfeld www.elsenfeld.de.

Wir würden uns freuen, wenn ihr die Einkaufs-Bonbons für unseren Verein verwendet. Die 
erhaltene Spende würde unserer neuen Bläserklasse zugutekommen!

Freitag, 13.09.2023	 Bingo-Abend des Sportvereins „Elsava“ Rück-Schippach
Samstag, 14.09.2023	� „Singen mit Freunden“ des Gesangvereins Concordia Rück-

Schippach
Konzert „20 Jahre Junges Kammerorchester Aschaffenburg“
Wir empfehlen Ihnen den Besuch des Konzertes am Sonntag, 15.10.2023 um 15.00 Uhr in 
der Christuskirche Aschaffenburg. Auch eine Musikerin von uns ist in diesem Kammer
orchester aktiv!

Termine:
15.10.2023 	 Ständchen
15.10.2023 	 Konzert „20 Jahre Junges Kammerorchester Aschaffenburg“
23.10.2023 	 Teamtreffen
28.10.2023 	 Konzert symphonisches Blasorchester Untermain
30.10.2023	 Vereinsringsitzung

Gesangverein Concordia, Rück-Schippach
Singen mit Freunden
Wir laden Sie recht herzlich zu unserem diesjährigen Konzert am 
Samstag, 14.10.2023, in der Kultur- und Sporthalle in Rück-Schippach, 
In der Au 8, ein. Beginn ist um 19.30 Uhr, der Eintritt ist frei (Spenden 
erwünscht).

Das Programm gestalten wir gemeinsam mit den Chören
Young Voices (Breitenbrunn)	 Con Brio (Faulbach) und	         Just Voices (Eschau).
Und neben schönen Tönen erwarten Sie auch ein paar Leckereien.
Freuen Sie sich auf eine unterhaltsame und kurzweilige Auszeit.

Turnverein Elsava Elsenfeld 1905 e. V.	 www.tv-elsenfeld.de 
info@tv-elsenfeld.de
Abt. Gesundheitssport
Rücken-Fit
Wegen einer Veranstaltung im Bürgerzentrum am Mittwoch, 18.10.2023, entfällt unser Trai-
ning. Am 25.10.2023, geht es um 18.30 Uhr im kleinen Saal vom Bürgerzentrum wieder weiter.

Fußballverein „Elsava“ 1913 Elsenfeld e.V.  www.elsavaelsenfeld.de  
info@elsavaelsenfeld.de 

Rückblick
FC Bürgstadt II – Elsava Elsenfeld II 	 2:1 (1:1)
Tore: 1:1 Cüneyt Yakar (40.)
BSC Schweinheim – Elsava Elsenfeld 	 2:2 (1:2)
Tore: 0:1 Luca Roth (12., FE), 0:2 Luca Roth (32.)
Vorschau
Sonntag, 15.10.2023, 13.00 Uhr Elsava Elsenfeld II – SG Breitendiel/Rüdenau
Sonntag, 15.10.2023, 15.00 Uhr Elsava Elsenfeld – Sportfreunde Sailauf
Elsava Sportheim
Öffnungszeiten in den kommenden Tagen:
Freitag,	 13.10.2023	 17.00 – 22.00 Uhr
Samstag, 	 14.10.2023	 17.00 – 23.00 Uhr 	 Länderspiel
Sonntag,	 15.10.2023	 13.00 – 20.00 Uhr 	 Elsava I + II
Dienstag, 	 17.10.2023	 17.00 – 21.00 Uhr
Mittwoch, 	18.10.2023	 17.00 – 23.00 Uhr 	 Länderspiel

Vereine Rück-Schippach

Freiwillige Feuerwehr Rück-Schippach     www.feuerwehr-rueck-schippach.de

Kinderfeuerwehr	� Am 21.10.2023 um 11.00 Uhr besucht die Kinderfeuerwehr eine 
Feuerwehr.

Hydrantenprüfung	� Am 21.10.2023 ab 16.00 Uhr werden wir wieder unsere jährliche  
Hydrantenüberprüfung vornehmen.

Atemschutzübung	� Am 22.10.2023 um 09.00 Uhr startet eine Übung für die Atemschutz-
geräteträger. 

Übung	� Am 25.10.2023 ab 19.00 Uhr findet eine Übung zum Thema 	
„Ausleuchtung von Einsatzstellen“ statt.

Herbstwanderung	� Am 28.10.2023 ab 14.00 Uhr werden wir wieder unsere Herbstwan-
derung veranstalten.



Markenrollator BESCO MEDICAL günstig abzugeben. VB 150 €.
Künftiger Benutzer sollte mindestens 185 cm groß sein.

Anbieter ist zu erreichen unter 06022-7094884 bzw. 01525-7619644
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Vereine Eichelsbach

Freiw. Feuerwehr Eichelsbach
Termine
Donnerstag, 12.10.2023	 17.30 Uhr	� Aufbau in der Eichelsberghalle für Ehrenabend des 

Landkreises Miltenberg (Ehrungen 25 + 40 Jahre akti-
ver Dienst)

Sonntag, 22.10.2023	 10.00 Uhr	 reguläre Übung Aktive
Mittwoch, 25.10.2023		  Wissenstest
Samstag, 28.10.2023	 10.00 Uhr	 reguläre Übung Kinder
Donnerstag, 02.11.2023	 19.00 Uhr	 reguläre Übung Aktive
Freitag, 03.11.2023	 19.00 Uhr	 Helferfest im Haus der Bäuerin
Samstag, 25.11.2023		  Großübung in Elsenfeld

Erste Hilfe Kurs – wenige Restplätze
Am 24.10. und 26.10.2023, abends jeweils 3 Stunden, findet ein gestraffter Erste-Hilfe 
Kurs statt. Wer von der Bevölkerung gerne teilnehmen möchte, bitte bei Alexandra unter 
09374/9783232 melden.

Herzliche Einladung zum HELFERFEST – Freiwillige Feuerwehr Eichelsbach & 
Musikverein Widerhall Eichelsbach
DANKE sagen wir allen Helfern und Helferinnen für die großartige Unterstützung bei un-
seren Festen und bei sonstigen Anlässen im ganzen Jahr und laden euch ganz herzlich zu  
unserem Helferfest ein: 

Wir treffen uns am Freitag, 03.11.2023 um 19.00 Uhr im Haus der Bäuerin. Dort wollen wir 
bei gutem Essen und Trinken ein paar schöne Stunden gemeinsam verbringen. 

Wir freuen uns auf dich!

Der Obst- und Gartenbauverein Eichelsbach informiert:
Apfelernte mit Schnittkurs
Wir werden in diesem Jahr die Äpfel auf der Wallacker-Wiese am Samstag, 21.10.2023 ernten. 
Beginn ist um 9.00 Uhr, Treffunkt ist vor Ort. Im Anschluss wird ein kostenloser Schnittkurs 
angeboten, wozu gerne auch interessierte Nichtmitglieder eingeladen sind. Zum Abschluss 
gibt es wieder ein gemeinsames Vesper vor Ort.

Kerbclub Rück-Schippach e.V.
Bekanntmachung! Bekanntmachung! 
Auf geht’s ihr liebe Leit, am 04. und 05.11.2023 ist es wieder soweit, die Rück-Schippacher 
Kerb ist wieder do und das macht uns alle froh.

Am Samstagabend bei Live-Musik von de Liebler’s wird gefeiert bis in die Nacht und am 
Sonntag keine Pause gemacht. Am Kerbsonntag laden wir euch alle wieder ein, zum Früh-
shoppen ab 11.00 Uhr mit der Musikkapelle „Regina“ dabei zu sein. Auch zur Mittagszeit 
stehen für euch einige Schmankerl bereit, ja da könnt ihr was erleben, der Ausscheller wird 
ab 15.00 Uhr sein Bestes geben.

Also kommt alle in die Turnhalle nach Rück, da gibt’s auch eine Kerbsucherei, und ist sie 
dann gefunne so geb ich bekannt, denn dann wird sie wieder verbrannt.
Also raus geht’s ihr liebe Leit, und kommt zur Kerbsucherei vorbei! 

Programm für die Kerb am 04.11. und 05.11.2023 in der Turnhalle in Rück! 
Samstag	 ab 18.00 Uhr 	 Festbeginn
	 ab 19.00 Uhr 	 Live Musik mit den Liebler’s
Sonntag	 ab 11.00 Uhr 	 Frühshoppen mit der Musikkapelle „Regina“

Der Ausscheller gibt ab 15.00 Uhr die Ortsgeschichten bekannt und danach wird die Kerb 
verbrannt. (wenn sie vorher ah gefunne wed)

PS: Kuchenspenden werden gerne angenommen. Bitte bei Birgit Schreck (Tel. 06022/8863) 
melden.

Die Helfer treffen sich am Freitag, 03.11.2023, um 15.00 Uhr zum Kerbbaum holen und Bänder 
machen bei den Möllers und am Samstag ab 10.00 Uhr in der Turnhalle in Rück zum Aufbau. 
Der Abbau ist am Sonntag nach dem Fest

Sport Rück-Schippach

Tischtennis DJK Rück-Schippach e.V.
Spielergebnisse vom Wochenende
Damen – TuS Aschaffenburg-Damm		 8 : 3
TV Trennfurt II – Herren III		  8 : 0
Jugend – SC Freudenberg			   4 : 6
DJK Wörth – Herren II			   1 : 9

Vorschau der nächsten Spiele
Samstag, 14.10.2023
15.30 Uhr	 TV Faulbach – Jugend
18.00 Uhr	 DJK Erlenbach – Herren II
19.00 Uhr	 DJK Kleinwallstadt – Damen
Mittwoch, 18.10.2023
20.00 Uhr	 SG Kleinheubach – Herren I



63820 ElsEnfEld | TElEfon 06022.649712 | www.Elsavamar.dEB
ild
na
ch
w
ei
s:
fo
to
lia
.c
om

Amts- und Mitteilungsblatt Elsenfeld Nr. 41 vom 13.10.2023 – Seite 41Seite 40 – Amts- und Mitteilungsblatt Elsenfeld Nr. 41 vom 13.10.2023

Polizei: Tel. 110	 Feuerwehr - Unfallrettungsdienst und Rettungsleitstelle: Tel. 112
Bereitschaftsdienstpraxis am Krankenhaus Erlenbach:
Samstag, Sonntag und Feiertag	 9.00 bis 21.00 Uhr
Mittwoch und Freitag	 16.00 bis 21.00 Uhr
Montag, Dienstag, Donnerstag	 18.00 bis 21.00 Uhr
Außerhalb der Öffnungszeiten sowie bei Bettlägerigkeit wenden Sie sich bitte wie bisher an
die 116 117 (kostenloser Hausärztlicher Notdienst)
Notfallfax für Hörgeschädigte:	 Fax:	 112
Notfälle in der Stromversorgung:	 Bayernwerk AG
Technischer Kundendienst:	 Telefon:	 0941 / 28 00 33 11
Störungsnummer Strom:	 Telefon:	 0941 / 28 00 33 66
Störungsnummer Gas:	 Telefon:	 0941 / 28 00 33 55
(Meldungen werden zu Ihrer Sicherheit aufgezeichnet)

Notfälle in der Wasserversorgung:
Notfall-Service Nr. AMME	 Trinkwasserversorgung:	 01 60 / 96 31 44 60
Notfall-Service Nr. AMME	 Abwasserentsorgung:	 01 60 / 96 31 44 41
Austausch Wasserzähler:
Terminvereinbarung Nr. AMME	 Telefon:	 09372 / 13595-30
Rufnummer im Bauhof:	 Telefon:	 06022 / 50 93 20 

Notfalldienst der Zahnärzte:
(Sprechzeiten: Sa./So. u. Feiertage: 10 - 12 Uhr und 18 - 19 Uhr, Mi. 18 - 19 Uhr)
Sa., 14.10.2023 / So., 15.10.2023
Doz. Dr. E. Reinhart, 63785 Obernburg, Lindenstr. 31, Tel.: 06022/509088
Apothekennotdienst: 
Bundesweite Auskunft 0800 0022833 (kostenfrei) oder unter www.aponet.de.
Apotheken 
Folgende Apotheken haben von Freitag, 13.10.2023 bis Donnerstag, 19.10.2023,
eine 24-stündige Bereitschaft, beginnend jeweils um 08.00 Uhr.
13.FR	 Maintal-Apotheke, 63834 Sulzbach, Bahnhofstr. 14, Tel.: 06028/6608
14.SA	 Josef-Apotheke, 63849 Leidersbach, Hauptstr. 198, Tel.: 06028/5386
	 Apotheke, 63863 Eschau, Elsavastr. 95, Tel.: 09374/1266
15.SO	 Schwanen-Apotheke, 63911 Klingenberg, Rathausstr. 4, Tel.: 09372/2440
16.MO	 Römer-Apotheke, 63843 Niedernberg, Großwallstädter Str. 22, Tel.: 06028/7446
17.DI	 Stadt-Apotheke, 63906 Erlenbach, Elsenfelder Str. 3, Tel.: 09372/5483
18.MI	 Post-Apotheke, 63762 Großostheim, Bachstr. 50, Tel.: 06026/5222
19.DO	 Franken-Apotheke, 63939 Wörth, Odenwaldstr. 8, Tel.: 09372/944494
Tierärztliche Rufbereitschaft:
Den aktuellen Rufbereitschaftsdienst der Tierärzte erfahren Sie direkt bei Ihrem Haustierarzt.

Forstdienststelle Elsenfeld, Nordring 23
Sprechstunde donnerstags von 16 - 17 Uhr (Brennholzbestellungen usw.)
Tel. 710789; Handy: 0151/12142431

NotdiensteSport Eichelsbach

FC Eichelsbach 1955 e.V.	 www.FC-Eichelsbach.de

Sportheim
Das FC-Sportheim hat immer am Freitag ab 20.00 Uhr geöffnet. 
Gäste sind herzlich willkommen.

SG Eichelsbach-Sommerau
Ergebnisse
FSV Wörth 2 – SGE 2	 6:1
SV Germania Dettingen – SGE	 3:1

Vorschau
So 15.10.2023 um 13.00 Uhr:	 SGE 2 – Kickers Laudenbach 2
So 15.10.2023 um 15.00 Uhr:	 SGE – SG Viktoria/DJK Kahl

Jugendfußball
Fr 13.10.2023 um 17.30 Uhr:	 D-Junioren in Weilbach gegen SG Weilbach
Sa 14.10.2023 um 11.30 Uhr:	 E-Junioren in Eichelsbach gegen Frankonia Mechenhard
Sa 14.10.2023 um 12.00 Uhr:	 C-Junioren 2 in Elsenfeld gegen SV Sulzbach 2
Sa 14.10.2023 um 12.30 Uhr:	 C-Junioren in Freudenberg gegen Freudenberg 2
Sa 14.10.2023 um 16.00 Uhr:	 A-Junioren in Erlenbach gegen SV Erlenbach
So 15.10.2023 um 10.30 Uhr:	 B-Junioren in Eschau gegen SG Amorbach 2
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www.brillenamstiftshof.de
Am Stitshof 4  Obernburg  Telefon: 06022/7115
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OPTIKER

Am Stiftshof 4
63785 Obernburg
Tel.: 06022/71151

... INDIVIDUELLE SEHBERATUNG.
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www.ottosauerwein.de

e.K.

Keltenstraße 1 a • 63939 Wörth • Telefon 09372-5922
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eUnser hochquali� ziertes und motiviertes Team berät Sie gern.

Wir freuen uns auf Ihren persönlichen Besuch oder 
Ihren Anruf Ihr COPARTS Plus System Partner

Unsere Ö� nungszeiten:
Mo.- Fr..    08:00 - 12:30 Uhr 

13:30 - 18:00 Uhr
Sa.:  09:00 - 13:00 Uhr

    Kfz-Teile und Zubehör aller 
Fabrikate, Modelle und Baujahre 

  höchste Qualität zum günstigen Preis
  Original-Marken-Ersatzteile (auch für Oldtimer)

Hennig Anbauten
- sauber, schnell und kreativ!

hennig-haus.de
Mehr Info unter: Tel. 0 93 71- 97 42 - 0

Hennig Haus GmbH & Co. KG • Stammsitz und Ausstellung: Großheubach
Ausstellung: Aschaffenburg bei Möbel Kempf
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Ihre Vorteile
 Sicherer als Tagesgeld, Festgeld, Sparbuch & Lebensversicherung

 Ertragreicher als ein Ø Tagesgeld, Festgeld, Sparbuch & Lebensversicherung

 Garantierte Rückzahlung durch die Bundesrepublik Deutschland

 Flexible Laufzeit: 3 bis 36 Monate

 Sichere Verwahrung in Ihrem persönlichen Depot

 Täglich verfügbar

Ihre persönlichen Ansprechpartner

09371  94867-256

Eckdaten
Mindestbetrag 25.000 € 

Höchstbetrag Keine Begrenzung

Risikoklasse 1 von 7 | mündelsicher

Anlegerkreis Privatpersonen | Unternehmen | Vereine 

Test 06 / 2023

Fonds-Super-Markt.de

info@fonds-super-markt.de www.fonds-super-markt.de

Frank Berberich | Marco Kantner | Oliver Spieler | Jutta Kiff e | Mona Zöller | Sophie Farrenkopf | Andrea Zeitler

FondsSuperMarkt | Engelplatz 59-61 | 63897 Miltenberg

3,5 %
p.a.

bis zu

in Kooperation mit
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FondsSuperMarkt bietet Ihnen über die Kantner Investment GmbH als vertraglich gebundener Vermittler nach § 3 Abs. 2 des Wertpapierinstitutsge-
setzes („WpIG“) im Namen sowie für Rechnung und unter der Haftung der BfV Bank für Vermögen AG - Hohemarkstraße 22, 61440 Oberursel - folgen-
de Finanzdienstleistung an: Anlagevermittlung gem. § 2 Abs. 2 Nr. 3 WpIG. Ihr künftiger Vertragspartner, die BfV Bank für Vermögen AG, verfügt über 
entsprechende Erlaubnisse der Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht. Ausführliche Risikohinweise fi nden Sie auf unserer Webseite. 
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